

# 深切追思邱少南老師

謝芬德

年初，收到李發強鄉親從台灣來信，驚悉敬愛的邱少南老師和我們永別了！這是個非常悲痛惋惜的不幸消息，世事難測啊！

我含悲忍淚默哀，深切悼念恩師，思緒也千萬，彷彿邱老師的音容笑貌和身形時刻浮現在眼前，深印在我腦海，永遠忘不了，忘不了。

邱老師雖然年高百歲，但是她的親友、學生、鄉親們仍企盼她活得更久，享受高齡和福氣。無奈生、老、病、死，乃人生規律不可抗拒，不以人的意志為轉移，天下也真無不散的筵席。大家只能節哀，化悲痛為力量，作好本職工作，發揮餘熱，為人民服務，以慰邱老師在天之靈。

邱老師是我就讀湖北省八女中的年輕訓育主任。樸實、端莊、和藹慈祥，總穿一件陽丹斯林的旗袍，留著不長不短的頭髮，面帶微笑，和同學的親切交談，不像那位封建嚴厲的楊昭恕校長，同

學們都怕他，不敢接近。

當年，時值抗戰期間，有時還躲敵人的飛機。師生們吃的是糙米雜糧，穿的是粗布衣裳，住的是簡陋校舍，生活非常艱苦。邱老師和大家同甘共苦患難，但並不覺得苦，同學們勤奮學習，休息時高唱戰歌，其樂融融！

後來因各種情況，有的畢業深造，有的轉學，我也離開了邱老師，久久無聯繫，思念又思念。

一九四七年春天，竟意外的我和邱老師相會於南京，我們重溫了師生情，感到幸福快樂。此時，邱老師已有了一雙兒女，成了四口之家。

一九四九年一月，我也在南京建立了小家，邱老師還送了禮金，所謂「份子」。

我的老伴兒和邱老師係武昌湖北省立高級中學的窗友，都是我五舅父陳化貞老師的門生。（我舅父和邱老師是親戚）邱老師的母親是我未晤過面的

老族姐。因此，我們常來常往，倍感親切。

因時局所迫，邱老師一家必須赴台灣，臨走前，她將大小沙發，四把平椅等傢俱統統贈送給我們，四把平椅至今還在坐，早已換過彈簧和布面，我天天見物思情。邱老師的丈夫是姜法乾先生。臨走前，將病重的父親（姜溫甫老先生）託附給我老伴兒，留了個勤務兵照顧護理（今稱護工）姜老先生的生活，可惜不久姜老先生仙逝了。我老伴兒和護工忙於安葬。當時兵荒馬亂，公墓進不去。老伴兒在東找西找，好不容易才將姜老太爺的棺材埋於石頭城一片雜草叢生的亂葬地，豎塊木牌代替石碑。後來，我和老伴兒因工作關係，我們八口之家（老奶、嫗姆、兩雙兒女、我和老伴兒）城內外搬了六次家。政治運動一個接一個。我們忙工作、忙孩子和家務，顧不上去看望姜老先生，不知何年何月，石頭城（亦稱鬼臉城，現成爲石頭城公園）下的亂葬地變成了一片房子，墳墓竟無蹤無跡。我們感嘆不已，愧疚萬分；將來如何向邱老師夫婦交待呀！

一九八六年分別幾十年，渺無音訊的邱老師

和姜先生突然從台北來信了，我們又喜又憂；喜的是老朋友有了聯繫，憂的是姜父墓蕩然無存，我們只能如實回告。他們感到遺憾終生！我們也永遠愧疚！遺憾！後來，姜先生還匯來二〇〇美金，表示葬父心意，我們真是受之有愧，姜先生是個孝子，倘若父墓在，肯定會來祭祀。

自從收到了邱老師們的信，我們就互通信息。邱老師說她喜歡看我的信，就像面對面促膝談心，暢敘家常。她重感情又認親。在信中稱老伴兒爲學長，稱我小姨。她寄給我許多照片，有全家的合影，有個人的，和兒孫的合影。邱老師每年年前寄來賀年卡片和信以及照片。她在信中告訴我一些老同學的情況以及在台灣我的族人和親戚們的消息。有的是拜託她和姜先生打聽到的，我很感謝！

有一年，邱老師把她在加拿大的表妹謝又新（我的族侄女）接到美國歡聚，侄女在信中告訴我，她九十多歲的邱四姐自己洗自己的吃飯碗，看書寫筆記，還幫她放洗澡水，試水溫，她不好意思。侄女寄給她和表姐以及表姐的親家母三人的合

影，都衣裝時髦，滿面春風，陽光燦爛，喜洋洋！我回信說，真羨慕你們，可惜我年齡大了不敢出遠門，否則，也飛來湊湊熱鬧，共享幸福快樂。

邱老師還打了好多遠洋電話給我，她鬧不清美國的白天正是我們這邊的黑夜，我常常在三更半夜起床接邱老師的電話，冬天，好冷啊！小女兒起來給我披上棉衣，後來，她買了子母電話機，放我床頭，我不起床接電話了，很方便。

邱老師很關心我老伴兒的身體，在他久病臥床期間和病重住醫院時，她也多次來電話訊問，有一天正是老伴兒去世時，我如實相告，後來，邱老師匯來一〇〇美元悼念金，讓我買花放在她學長遺像前，我和媒姆冒雨買了一籃鮮花，其實，老爺子像前鮮花未斷，天熱了，我才改為絹花。

邱老師最後給我的信和一張身穿大紅衣的半身照片，她說年紀大了不便乘飛機，準備回台北次子（姜祖恕）家定居，將來和姜先生作伴兒，叫我莫見笑。老夫妻合暮是正常現象，不會有人笑。

近三年來，因為邱老師視力和聽力退化了，我

們沒聯係了，我很思念她，不知有無住家媒姆日夜照顧她，聽說她坐輪椅生活。前年，《棗陽文獻》裡還有邱老師參加春節活動的照片。去年也有她家人和鄉親們為她祝壽的合影，看起來還好好的，怎麼今春竟赴天國了呢，真想不到啊！

邱老師福、祿、壽兼備，兒孫滿堂，有的已是國家的棟樑之才，正在為祖國、為人民立功勞。

邱老師是位賢妻良母，是個好媽媽、好奶奶、好鄉親是大家的模範。

邱老師一輩子為人師表，桃李滿天下，她海內外的學生都為國為民勤懇作奉獻，退休了也念念不忘恩師。邱老師功德無量，可歌可泣，令人欽佩敬仰，邱老師該休息了，願您赴天國一路走好，那裡沒有病痛和煩惱。願你和姜先生、窗友們歡聚，共享天國裡自由、幸福和快樂。好好安息吧！

邱老師永遠活在親友、學生、鄉親們的心中。

您的學生兼小姨 謝芬德

泣寫於南京龍江小區藍天園35號102室

二〇一二年初冬